

一生行医务“精诚”

——记咸安区南方中医门诊部主治医生母连锦

本报记者 张欢 通讯员 刘丰华 杨柳



中。每逢寒暑假,他还会去姑父的诊所帮忙。在考入湖北中医药大学之前,他已熟识500余种药材的特性。

悬壶济世是一生追求

“感觉好多了,眼神也清明了许多……”诊室内,母连锦指尖轻搭在脉枕上,对面坐着前来复诊的患者祁先生。“母医生把用药原理讲得非常清楚,我就像吃了‘定心丸’一样,对治疗充满了信心。”46岁的祁先生患有胃炎,经过数次开方调理后,病情大有改善。

门诊部在附近口碑极佳,不乏有人从外地慕名前来求医。武汉的余女士婚后多年未育,久治无果,后来向母连锦求助。经过两个月的治疗,她第二年便喜得贵子。

除了日常坐诊外,身为市政协委员的母连锦,还经常参与义诊活动,为乡村百姓送医上门。3月25日,在通山县慈口乡

大足村,母连锦的诊位前围满了前来就诊的村民。为了方便患者后续咨询,他将自己的联系方式留给了患者。目前,他个人已保存了15000余名患者的联系方式。

“一辈子,就认真做好行医这一件事。”为了锤炼出过硬的医术,母连锦一直不遗余力地精进自己的业务水平——

大学期间,他除了修习本专业的中医学外,还加修了中药学,并考取了国家执业医师资格证书和主治医生职称;1999年2月,毕业两年的他花费160元,买下一本厚如砖块的《现代中药药理学》。这本书至今仍放在诊室的书柜里,他常常反复翻阅;同年,他得知北京开设中医培训班,便用3个月的工资报了名,并请本地一位老中医写了一封推荐信,这才成功参加了培训;他坚持睡前研读《黄帝内经》《伤寒论》等中医古籍,在实践中积累了宝贵的经验,发表了10余篇论文,并在全国第二届疑难病研讨会上交流,荣获一等奖。

多年来,在母连锦接手的近30万例诊疗中,未出现一例医患投诉或纠纷。

做好中医药文化传承

1997年,母连锦辞去广州的高薪工作,回到咸宁创办了“南方中医门诊”,2022年更名为“南方中医门诊部”。

在他的影响下,儿子、女儿、外甥们无一例外地选择了中医。他还收了15个徒弟,毫无保留地传授技艺。这些徒弟中,有的是患者的子女,有的是他捐资助学的对象。

其中一位徒弟陈栋,是北京中医药大学在读博士。他的父亲曾是母连锦的患者,在治疗期间,他深感中医的神奇,便对母连锦说:“您治好了我的病,也给我儿子指条路吧!”母连锦帮助陈栋填报了高考志愿,使他顺利进入天津中医药大学学习。毕业后,陈栋继续深造。在寒暑假期间,他会回到诊所实习。在母连锦的帮助下,他已成立了自己的中医工作室。

2002年,女孩程诺(化名)的母亲罹患早期宫颈癌,经人介绍找到母连锦医治。当时,因家庭遭遇变故,程诺从初二辍学。母连锦劝说她重拾学业,并连续三年每年给予她2000元的资助。从咸宁卫校毕业后,程诺成为了一名医护工作者。

“希望通过拜师、收徒、师承等方式,让中医人才迅速成长起来,继承中医的脉络,弘扬中医文化,进一步推动中医药事业发展,让中医中药更好地惠及百姓、服务群众。”母连锦说。

截至目前,母连锦捐资助学12万元,而他的诊室也早已成为青年中医的实训基地。母连锦个人获评2023年中国基层最美医生、湖北省第十批岗位学雷锋标兵。

如今,对于母连锦来说,中医早已不仅仅是一份养家糊口的工作。他在传承中医药文化的道路上找到了独特的人生价值。

社会广角

乡村面貌展新颜

本报记者 黄柱 通讯员 贺玲

4月17日,赤壁市车埠镇车埠村351省道两旁,青翠的绿植与整洁的农家庭院构成了一幅美丽的乡村画卷。车埠村党支部书记万育华站在道路旁,由衷地表示:“我们车埠村的村容村貌能有今天的美丽蜕变,离不开赤壁建工集团的支持与辛劳。”

车埠村位于车埠镇区范围内,赤壁市旅游快速通道——351省道穿村而过,长达6公里。多年来,由于缺乏管护及村民环保意识不足等原因,这段路面两旁绿化多有缺失,村民们在道路两旁随意耕种,影响了旅游快速通道整体美观。

今年初,为彻底改变该道路绿化问题,赤壁建工集团携手车埠村,对该路段进行绿化整治。赤壁建工集团驻村干部谢杰介绍:“当时,道路两旁有的是村民开荒出来的地块,有的被村民种上了树木,显得凌乱不堪。”为了让村民配合整治,他率领驻村队员,一家家上门与村民沟通,宣传美丽乡村建设,争取村民支持。在他们的耐心劝说下,村民们积极主动参与其中,配合整改。

“在建工集团的帮助下,我们整改进行得相当顺利。”万育华说。如今,整改已经进行了20天,共铺设草坪4000平方米,种植绿化树60棵。居民们见到环境的改变,也主动在自家房前屋后进行美化亮化整治,整个村庄环境焕然一新。

爱心植树进校园

本报记者 朱亚平 通讯员 周景润

4月2日,咸宁职业技术学院周景润追光育人工作室的师生代表,热情邀请市盲人协会代表,共同在建筑学院内举办爱心植树活动。

活动现场,呈现出一片温馨协作的景象。学校师生与盲人朋友两两搭配,组成默契小组。师生们耐心、详细地讲解植树的每一个关键步骤。从手持铁锹正确挖坑的姿势,到如何稳稳地扶正树苗,再到填土应达到的合适厚度以及浇水的最佳时机,师生们一边用生动的语言描述,一边亲自握住盲人朋友的手,引导他们进行亲身体验。

盲人朋友们的面庞上,绽放着幸福的笑容。尽管他们无法用双眼直观地看到树苗,但通过双手的细致触摸,以及学生们热情且绘声绘色的讲述,真真切切地感受到了这份来自外界的关爱与温暖,整个现场洋溢着温馨感人的氛围。

此次植树活动,不仅让咸宁职业技术学院的校园绿意更浓,环境愈发优美,还在盲人朋友与师生之间成功搭建起一座温暖且坚固的桥梁。

捐赠衣物暖人心

本报记者 黄柱 通讯员 刘英

近日,赤壁市蒲圻街道齐公岭社区党委携手赤壁市志愿者协会小酒窝志愿服务队,在纸厂小区街坊邻里中心成功举办了“旧衣新生 温暖同行”活动,受到了周边居民的热烈欢迎和积极响应。

活动现场,志愿者们将收集来的衣物整齐地摆开放来,并按照款式、季节、尺码等进行细致分类。居民们在志愿者的引导下,有序地挑选自己心仪的衣物。许多居民在得知活动消息后,纷纷从家中带来闲置的衣物进行捐赠,并主动协助志愿者进行衣物的分类整理工作,现场气氛十分热烈。

“参加衣物捐赠发放活动,不仅可以实现旧物的循环利用,还可以帮助有需要的人,这是一件非常有意义的事情。”纸厂小区居民张阿姨表示,她非常支持这样的活动,并希望社区能多举办类似的公益活动。

此次活动不仅促进了旧衣的循环利用,更是一次环保实践的生动体现。据齐公岭社区党委相关负责人介绍,下一步,社区党委将立足民生实际,继续开展更多公益性活动,倡导居民用实际行动传递温暖和关爱,营造和谐友爱的社区氛围,让爱心在社区内持续传递。

“蒲纺记忆”润童心

本报记者 黄柱 通讯员 黎琳 卢诗漫



4月初,赤壁市蒲纺片区桃花坪社区联合蒲纺中心幼儿园,精心策划并举办了“解码蒲纺记忆·听老故事,做研学手工”主题活动。本次活动巧妙地将沉浸式历史体验与实践教育相结合,为60余名学龄前儿童搭

建了一个深入了解“三线建设”峥嵘岁月的平台,助力他们在互动中巩固红色基因,让红色文化在新时代青少年心中生根发芽。

活动当日,气氛热烈而庄重。退休老党员马翩作为特邀嘉宾,来到了孩子们中

间。他饱含深情地讲述着亲身经历的往事:“当年,我们在荒山上开山凿石,用简陋的板车拉砖、用铁锅化铝,硬生生地建设工厂。”孩子们围坐在马翩身边,听得聚精会神,他们瞪大眼睛,时而露出惊讶的表情,时而陷入沉思。

马翩还为孩子们讲述了“一块布如何温暖解放军战士”的感人故事,以及桃花坪名字背后有趣的故事,当讲到“原来老虎蹲路真的有老虎”时,孩子们稚嫩的脸上写满了敬畏之情,他们仿佛穿越时空,回到了那个充满挑战与奋斗的年代,亲身感受着先辈们的不易与伟大。

在蒲纺中心幼儿园大班的教室里,一场别开生面的手工课正在如火如荼地进行。孩子们摇身一变,成了“小小纺织工”,在欢声笑语中体验着传统纺织的魅力。

值得一提的是,活动特别设置了“老幼共学”环节,退休纺织女工刘奶奶受邀来到现场,她手把手地教孩子们使用钩针、棉线。当孩子们看到刘奶奶灵巧的双手在棉线间穿梭,不一会儿就勾勒出精美的花纹时,不禁惊叹道:“原来奶奶们以前就是这样做钩花的!”这种“代际传承”模式,不仅让老工艺焕发出新的生机,更让新思想在传承中碰撞出绚丽的火花,为传统文化的

延续注入了新的活力。

蒲纺中心幼儿园负责人表示:“此次活动是我们园所‘红色启蒙教育’的一次创新实践。通过‘看、听、做、悟’四维体验,孩子们不仅深入了解了家乡的历史,更在动手过程中深刻体会到了‘艰苦奋斗、精益求精’的奋斗精神。”

为了进一步拓展教育的深度与广度,社区同步推出了“家庭研学包”,鼓励家长带领孩子参观工业遗址,将教育的触角从课堂延伸至家庭,让红色文化的传承在家庭中落地生根。

近年来,蒲纺工委始终坚持以党建为引领,全力打造了一系列具有教育意义的基地,如历史展览馆、清廉家风公园等,为红色文化的弘扬与传承提供了坚实的平台。

此次活动的成功举办,不仅为新时代青少年的红色教育提供了极具借鉴意义的“蒲纺样本”,也为社区与学校之间的深度合作奠定了坚实的基础。下一步,社区将联合学校推出“红色研学季”,通过主题班会、绘画比赛等多种形式,激发更多孩子的参与热情,让孩子们在丰富多彩的活动中成为红色文化的小小传播者,让红色基因在新时代绽放出更加耀眼的光芒。

赤壁市烟草专卖局

扶持茶叶产业 助力乡村振兴

本报讯 通讯员刘雅报道:近日,赤壁市新店镇龙门桥村新建茶场呈现一派生机勃勃的景象。新翻的泥土散发着湿润的芬芳,一群身着红马甲的志愿者与茶农们正忙碌地栽种茶苗,勾勒出一幅动人的春耕图景。

赤壁市烟草专卖局的党员志愿者们在茶场技术员的指导下,挥锹挖坑、分拣茶苗、栽苗覆土,配合默契。这片15亩的荒地即将蜕变为充满希望的茶园。

“大姐,您这一天工钱怎么样?”志愿者王建平与正在覆土的村民程大姐攀谈。

“还不错,一天120元,在家门口就能务工,方便照顾家里的病人。到了采茶季,还能多一份

收入。”程大姐一边利落地扶正茶苗,一边回答。

这位贫困户,如今已成为龙门桥村远近闻名的种茶能手。自丈夫患病后,她一度让土地撂荒,家庭生计成了难题。在驻村工作队的帮扶下,她不仅获得了医疗救助,还参与了标准化农田建设,通过种茶、除草施肥、采茶等务工机会重燃生活希望。

赤壁市作为万里茶道的源头之一,拥有悠久的产茶历史。近年来,该市大力推动茶产业发展,助力乡村振兴。

龙门桥村曾是赤壁市集体经济薄弱村。2021年4月,赤壁市烟草专卖局驻村工作队进驻后,与村“两委”通力合作,充分发挥资源优势,通过多方筹资,绘就“以茶破局”的振兴蓝图。赤壁市烟草专

卖局投入帮扶资金42万元,整合22户农户的分散土地,引入赤壁茶发集团控股,创新“政府搭台、村集体主持、企业唱戏、村民主角”的发展模式。截至目前,全村茶叶种植面积达300亩,村集体收入四年增长6.3倍,为30余户村民创造了就业机会,彻底改变了村集体“一穷二白”的面貌。

赤壁市烟草专卖局驻村第一书记陈忠的办公桌上,一幅茶产业简图生动展现了从零星小茶园到规模产业的蜕变。“我们不是简单输血,而是要激活乡村造血功能。”陈忠指着村委会公示栏上的规划介绍。

下一步,驻村工作队与村“两委”将从“管护提质、规模扩能、销路破局”三方面发力,以“村集体+合作社+农户”模式整合周边闲置土地,扩大茶叶种植规模,依托“赤壁青砖茶”品牌优势,积极推进茶旅融合,让乡村焕发活力,让村民共享发展成果,真正实现绿水青山向金山银山的转变。

下一步,通山县烟草专卖局将协同村、校建立技能培训长效机制,计划增设养老护理、绿植培育等课程,同时完善就业跟踪服务,搭建“培训—认证—推荐”一体化平台,帮助参训人员尽早实现稳定就业。

金叶凤
咸宁市烟草专卖局主办

咸安区双溪桥镇李沛村

加强农村综合改革重点村建设

本报讯 通讯员程浩、虞智文、龙从智报道:4月2日,由咸安区双溪桥镇、区财政局等部门组成的李沛村农村综合改革重点村调研小组一行,现场调研了李沛村多个湾子,为李沛村的农村综合改革重点项目量身打造了科学合理、切实可行的施工规划与发展图景。

李沛村位于双溪桥镇政府西南部,今年,该村开展“山上换山下”工作,整合山林土地两千余亩,村集体与华中农业大学签订实验田流转协议,流转实验土地90亩,湖北禾乐田园农

业科技有限公司流转耕地768亩、山坡地1000亩高粱种植基地,咸安区润方种植经营部流转土地打造1000亩玉米种植基地,带动农户112户,为村民带来土地租金60余万,村土地流转集体经济收入16万余元。根据该村目前农业产业结构调整形势和规划,结合村农业发展的趋势,李沛村将打造以“生态农业+农业加工+乡村旅游”为特色的农村综合改革示范村,实现“环境美、产业兴、文化活、村民富”的目标,争创省级农村综合改革示范村。

咸宁市道路交通事故纠纷人民调解中心遗失民办非企业单位登记证书正本,统一社会信用代码:52421200352401676L,特声明作废。杨天宇遗失深圳南方科技大学2018届计算机信息与技术专业毕业证书,毕业证编号:143251201805000351,特声明作废。王贤敏遗失残疾人证,证号:42230119641008247644,特声明作废。钱春连遗失残疾人证,证号:42120219650820608671B1,特声明作废。王双遗失残疾人证,证号:42120219900428532771,特声明作废。

通山县烟草专卖局

联合村、校破解村民就业难题

本报讯 通讯员贾雷鸣报道:近日,通山县烟草专卖局贾源村驻村工作队联合通山九曜职校开展“技能进村湾”行动。针对该村村民文化水平不高、职业技能弱等问题,村委会、县烟草专卖局驻村工作队及职校三方合力推动技能培训精准落地。驻村工作队3月底走访九曜职校达成合作意

向,由该校选派3名专业教师驻村开展家政服务培训。工作队通过入户调研锁定48名重点对象,摸底需求,开展为期两周的情景模拟教学。结业考核采取“理论测试+技能实操”模式,同步对接本地家政企业举办专场招聘会,26名学员现场达成就业意向,实现“结业即上岗”。